

鲜花多了,纸钱少了;爆竹禁声,白丝带系起来——

# 文明祭扫方式渐成新风尚

信阳消息(记者 杨长喜)再过几天就是清明节了,许多市民已经开始了清明祭扫。28日,记者在我市几家公墓发现,今年清明前夕,文明祭扫方式逐渐深入人心。

28日上午,在贤山公墓,70岁高龄的志愿者王艳莉身边都是菊花,不过这些菊花不是拿来卖的,而是用来换的。只要祭扫的市民拿出一部分纸钱,就可以在这里免费领取一束菊花。王艳莉是信阳公益志愿者协会的一员,今年清明前夕,她和其他志愿者一起,向前来扫墓的群众宣传文明祭扫新风尚。公墓负责人冯志强介绍,今年清明前夕,贤山公墓推出了“鲜花换纸钱 丝带寄哀思”的活动,倡导文明祭扫,扫墓

群众可以用纸钱免费换取菊花、丝带。志愿服务点设置几天来,已有300多位群众选择了用纸钱换鲜花、丝带,且接受人数正在一天增加。除此之外,贤山公墓的工作人员还向前来祭扫的群众宣传“禁放令”,群众十分支持,没有燃放烟花爆竹现象发生。

28日上午,市民张卫国和家人前往红山公墓祭扫。记者看到,他和家人手里拿着几束菊花,没有纸钱。张卫国告诉记者,鲜花祭扫更有意义,不但可以减少烧纸、放烟花爆竹带来的安全隐患,而且可以保护信阳的青山绿水。以后每年扫墓,他和家人都会选择鲜花祭扫。

“现在市民逐步开始文明祭扫,与我市近年来的大力倡导分

不开。”市民政局社会事务科科长田三群说。田三群介绍,近年来,我市充分利用清明节期间祭祀活动比较集中、社会影响面大的特点,连续开展“文明祭扫、生态殡葬”公益宣传,在醒目位置张贴《清明祭祀活动公告》,在人群较为集中的场所发放宣传单,在红山公墓和贤山公墓滚动播放宣传文明低碳祭扫理念。各公墓在扫墓期间开展“鲜花换纸钱 丝带寄哀思”活动,倡导群众文明祭扫,同时通过横幅标语、宣传栏、宣传册等形式加大殡葬宣传,引导群众开展“文明祭扫、生态殡葬”,如鲜花祭祀、网上祭祀、骨灰树葬等文明、环保方式,自觉抵制封建迷信活动和祭祀陋习,以实际行动支持生态文明建设。

## 偷花贼,真可恶

羊山新区百花园花木屡遭“黑手”发人深省

信阳消息(记者 黄慧)连日来,我市百花园区域内鲜花怒放,吸引了众多市民与游人。但在这一美景之下,却出现了少数市民盗挖花卉的不和谐现象。

“牡丹花被偷早已不是新鲜事了,但是近段时间尤为严重,从正月十七到目前为止,我们先后补栽了近400株。”我市百花园区域管理办公室相关负责人告诉记者,从2009年牡丹花“入驻”百花园以来,几乎每年都遭“偷花贼”偷挖,而今年被偷挖数量最多。3月29日下午,记者在采访此事的过程中深刻地感受到,摘花事小,但反映市民文明素质缺陷,发人深省。

趁人不备 顺手“牵花”

我市百花园内共种植50余万株花苗,有牡丹、郁金香、茶花等200多种观赏植物,是展现魅力信阳形象的重要窗口。但近日,百花园区域内屡屡出现“采花贼”,让漂亮整齐的花园里出现“窟窿”“洞坑”。“晚上九点多,我们巡逻的时候花儿都还在,第二天早上上班就又少了几棵。”园内鲜花很多是在夜间“不翼而飞”,这让负责百花园内绿化管理的李慧非常烦恼。

29日下午,记者在百花园内发现牡丹园、郁金香园和月季园的花地里有缺失鲜花的情况,有的地方连续出现了三四个缺口。“缺一角就不好看了。”李慧不禁摇头说,这些鲜花通常是在晚上没人注意时被人挖走的。李慧告诉记者,为了维护园内的花草树木,百花园管理处采取了各种措施,园内的9名保安分三班从早上8点至晚上9点半不间断巡逻。为了防止鲜花被偷,他们甚至在牡丹园的花地里铺设了钢筋网。“就算这样,也拦不住那些不文明的人。”在百花园负责保安工作的康师傅说,现在正值牡丹和郁金香的花期,这些花绚丽多姿、娇艳动人。“白天有些人翻越围栏踩在花草中间拍照,还有些人直接动手把花摘下来,喊都喊不住。”少数市民动起了偷窃的歪脑筋,“他们一般选择清晨或夜晚来挖花,个别人还专门带着工具。”

补栽鲜花 美丽被“打折”

花儿被偷走了,为了百花园的景观效果,园内就要进行补栽。

据了解,一棵牡丹花的价格在200元左右,有些名贵品种的月季花更是一棵要上千元,“每年重新栽种损失确实不小。”李慧说道。

除了损失严重外,记者在牡丹园看到,牡丹花植株有大有小,有的已经盛开,有的还只是花苗。“现在牡丹花苗市场上比较紧缺,有些地方我们也只能用芍药替代了,这些情况肯定会影响牡丹园的观赏效果,和前些年我们所欣赏到的五颜六色、姹紫嫣红的鲜花景象相比,确实逊色了不少。”李慧说。

除了加大巡查力度,进行文明劝导外,市百花园管理处目前对部分市民的不文明游园行为也没有更好的办法。他们也希望通过本报呼吁市民:爱护公共绿化景观,切莫顺手“牵花”,给城市文明抹上不光彩的斑点。



市爱卫会投诉举报电话:6381058、6382379



## 申桥下“藏污纳垢”

昨日下午,记者在申桥桥下、浉河北路一段见到,建筑垃圾及枯枝败叶等堆积的杂物严重影响了市容环境,亟待清理。而不远处的桥下方,随意丢弃生活垃圾的现象更与浉河岸畔的风光格格不入。图为申桥东侧的两处长期无人清理的垃圾堆。

本报记者 李亚云 摄

## 浉河菜市场垃圾乱堆



午后的浉河菜市场内回归平静,但一片狼藉的现场却影响了城市形象。小商小贩收摊后,剩下的枯菜叶、塑料袋等垃圾有待进一步清理,菜市场内配备的垃圾桶等也应该派上用场。图为浉河菜市场西侧,堆放在垃圾桶旁的垃圾。

本报记者 李亚云 摄